PLANTAS CON SEMILLA

Las estructuras especiales de las plantas con semillas se denominan conos y flores. Las semillas representaron la cúspide de la adaptación al medio terrestre.

En las plantas con semilla no solo predomina el esporofito sino que el gametofito se ha reducido hasta llegar a ser una estructura dependiente encerrada en el arquegonio del esporofito. 

Los espermatozoides flagelados de las plantas terrestres fueron sustituidos por el proceso de polinización esta es la que permitió que las plantas se independizaran del agua como vehículo de fecundación.

GIMNOSPERMAS

Características morfológicas generales

Las Gimnospermas (del Griego, Gimnos semilla desnuda) son en su totalidad plantas vasculares leñosas(poseen xilema y floema), pero los grupos incluidos bajo este nombre no se hallan íntimamente relacionados, ni comparten un antecesor común. Es por ello que cada uno de los grupos que se incluye se reconoce como una división. Hay cuatro divisiones de este tipo: Cycadophyta (cícadas), Ginkgophyta, (Ginkgo o árbol de culantrillo), Coniferophyta (coníferas) y Gnetophyta (Gnetum) de estas cuatro divisiones las coníferas son las de mayor importancia para el hombre (por su madera y sus resinas).

Todas las especies son heterospóricas, y producen esporas de dos tamaños distintos, pero el esporofito no libera ninguna de ellas. Las megasporas que producirán el óvulo, y los conos masculinos forman las microsporas que produce el polen estos son transportados por las corrientes de aire a los megagametofitos cercanos a él, allí continúan su desarrollo y se convierten en espermatozoides. El cigoto se desarrolla en un embrión que es encerrado junto con los restos del megagametofito en el interior de una capa externa dura, formándose así la semilla. Se dice que la semilla es desnuda porque no esta rodeada de un fruto. 

Evolución

Las Gimnospermas muestran diversos cambios de sus ciclos de vida en relación con los Helechos y otras plantas vasculares que carecen de semilla. El significado adaptativo (adaptación Darwiniana: capacidad de un par de organismos reproductores de producir una descendencia apta para sobrevivir hasta la madurez sexual) que tienen estos cambios respecto a la vida en la tierra es sumamente importante. Las Gimnospermas deben su éxito a tres cuestiones:

· En las Gimnospermas, los gametofitos obtienen sus recursos de los esporofitos maduros. Los esporofitos son plantas perennes de gran tamaño que tienen la capacidad de proveer al gametofito y embriones jóvenes del alimento, agua y protección que requieren para desarrollarse y sobrevivir. El esporofito aumenta considerablemente las probabilidades de reproducción exitosa de la especie.
· Ya no se requiere agua para la fecundación En las Gimnospermas, el grano de polen ha pasado a ser el medio de transporte del gameto masculino (inmaduro y completo) hasta el megagametofito. Cuando ya ha llegado a este, el desarrollo continua, posibilitando que el espermatozoide llegue al gametofito femenino.
· El agente reproductivo y de dispersión más importante es en este caso la semilla (una estructura muy interesante). La semilla no solo contiene un pequeño esporofito, sino que también tiene almacenada una reserva alimenticia, y una cubierta externa: la cubierta de la semilla. Así la planta joven esta protegida y se ayuda a su establecimiento como un organismo independiente.

División Coniferophyta (Coníferas)

Características Morfológicas Generales

Todas las coníferas son arbustos o árboles. 

Arbusto: planta leñosa perenne, que pro lo general consta de muchos tallos que surgen a partir de una raíz común o de una zona cercana al suelo, esto se debe a que las yemas que se desarrollan son las que están cerca del suelo y próximas al tronco.

Estos árboles tienen una amplia gama de tamaños, desde las secoyas gigantes hasta plantas enanas. Los nombres más comunes: pino, abeto, cedro.

Tallo:
La mayor parte de ellas tiene un solo eje dominante o tronco el cual es tan característico en los pinos (desarrollo monopodial, yema apical que no muere, esto es lo que provoca la característica forma de cono).

El tronco esta formado por xilema donde se encuentran las resinas producidas por las coníferas.

Presenta una corteza gruesa, cambium del corcho, que presenta un aspecto resquebrajado, pues no se cambia para permitir el crecimiento, como sucede  comúnmente en otras clases de árboles (ejemplo: el eucalipto).

Hojas:
La mayor parte de las coníferas posee hojas aciculares o con formas de escamas, de textura áspera. Estas crecen en forma individual o en grupos de dos, tres, cuatro o cinco en el caso de los pinos (dependiendo de la especie) o más en el caso de los cedros

 La epidermis tiene paredes gruesas altamente cutinisadas y sobre ellas se encuentran una o más capas de células hipodérmicas de paredes gruesas. Las células guardianas y los estomas están hundidos. Todos estos son rasgos de plantas que habitan regiones secas.

Las acículas pueden vivir muchos años pero la tasa fotosintética disminuye con el paso del tiempo. Ellas se van cayendo poco a poco a lo largo del año, de modo tal que los árboles nunca quedan sin hojas.

Raíces:
La mayor parte del sistema radicular es extensivo, pero superficial. En contraste con el tallo central fuerte, no hay raíz principal fuerte.

Las raíces de la mayor parte de los pinos tienen una periodicidad de crecimiento: crecen mucho a principio de primavera y verano, y entran a una fase de crecimiento lento durante el invierno. Las zonas de los pelos radiculares de los pinos son cortas, y con frecuencia se establece una asociación estrecha del tipo micorriza en las raíces laterales cortas.

Estructura reproductiva:
La estructura reproductiva más común de las coníferas es el cono, su tamaño varía desde los 50 cm a 4 y 5 mm.

Todas las especies son heterospóricas, producen esporas de dos tamaños distintos pero el esporofito no libera a ninguna de ellas.

Hay conos femeninos (son más largos y persisten más tiempo) y masculinos (se forman en grupos en la base de yemas terminales). Después de la liberación del polen los pequeños conos masculinos se secan muy rápido y se desprenden. El polen formará el espermatozoide que se unirá con el óvulo y estos madurarán hasta formar una semilla. Se dice que la semilla es desnuda porque no esta rodeada de fruto.

Todas las coníferas se polinizan  mediante el viento.

Hábitat - Adaptación - Redes Tróficas     

Las coníferas se hallan entre las especies colonizadoras más importantes, pueden tolerar las rocas casi desnudas y sus plántulas sobreviven en grietas y prominencias. Crecen por todo el mundo, pero en particular en las regiones más frías, con nevadas, ocupan el gran norte en franjas de interminables bosques a través de América del Norte, Escandinavia y Siberia.

Pueden crecer en las más abruptas pendientes.

Producen resinas, dicha producción se incrementa cuando la planta esta lastimada.

La presencia de una corteza gruesa es importante en la reducción del daño que sufren los árboles viejos con los incendios, y también reduce la perdida de agua. Las células externas de la corteza, tiene paredes muy suberizadas y contienen taninos y otros compuestos fenólicos que les ayudan a prevenir las infecciones bacterianas o las que causan los hongos e insectos.

La estructura de las hojas de las coníferas está adaptada a la escasez de agua en invierno, cuando los suelos están congelados y la humedad es baja, así como a las sequías de verano.

Las raíces de las coníferas tiene una relación simbiótica del tipo micorriza (hongo - raíz) que le permite la absorción de minerales del suelo, en particular de los fosfatos.

En algunas especies, los conos sólo se abren después de haber estado sometidos a calor muy intenso (que proviene de un incendio forestal por ejemplo), este puede considerarse un modo de evitar la competencia intraespecífica. 

El suelo de los bosques de coníferas

La permanente sombra de los espesos bosques de coníferas y el ácido manto vegetal producido por las escamas y acículas que tardan más en descomponerse y producen un humus bastante ácido impiden el nacimiento espontáneo de muchas plantas (competencia interespecífica). En los claros donde pasa la luz, crecen helechos, hongos en otoño, líquenes, musgos y hepáticas que crecen sobre troncos en descomposición o en zonas próximas a fuentes de agua y plantas florales de pequeño porte. Podemos encontrar también insectos como hormigas aladas, escarabajos terrestres y moluscos gasterópodos (caracoles).

La lluvia ácida se produce generalmente por dos gases, óxido de azufre y nitrógeno. Los producen las fábricas, centrales eléctricas y los automóviles.

Cuando los gases se mezclan con el agua en la atmósfera, forman minúsculas gotitas de ácido que caen en forma de lluvia, atacando las hojas de las plantas y alterando la química del suelo.

Los daños producidos por ésta lluvia, han afectado profundamente a los bosques de coníferas.

La tala indiscriminada de coníferas realizada por el hombre  (construcción y muebles, etc.) a terminado con numerosos bosques.

ANGIOSPERMAS

Características Generales Morfológicas

Las Angiospermas (semillas encerradas) son las más prosperas de todo el reino plantas, sus semillas se forman dentro de un vaso (ovario) que forma parte de una flor. Todos los cultivos de granos y legumbres (maíz, trigo, arroz, papa y demás), los cultivos de verdura y los árboles frutales, así como las plantas que el ganado utiliza para pastar son todas plantas florales. Introdujeron una amplia variedad de colores (rojos, azules, etc.) de no solo sus flores, sino también de sus frutos y hojas durante el otoño.

Se puede decir que las plantas que dan flores consisten de cuatro partes: raíz, tallo, hojas y flores. Cada una de estas partes, lleva a cabo funciones que benefician a la planta considerada en su totalidad. Los cambios en la función de una de estas partes, afectan necesariamente todas las demás partes. La cantidad de síntesis de carbohidratos en las hojas por ejemplo, depende de la cantidad de agua tomada por las raíces, lo mismo que la conducción ascendente del agua a través del tallo. Todas las plantas con flores tienen esta división básica de trabajo. En algunos, sin embargo, ciertos órganos como las hojas y el tallo pueden modificarse para realizar funciones especificas (por ejemplo muchos tipos de espinas y prolongaciones de las plantas trepadoras son hojas modificadas).

De acuerdo con las características anatómicas hay dos grupos principales de plantas que dan flores: las monocotiledóneas y las dicotiledóneas. La diferencia entre ambas es estructural más que funcional (sus nombres se refieren al número de cotiledones presentes en la semilla: las dicotiledóneas tienen dos, mientras que las monocotiledóneas sólo cuentan con una)  Las monocotiledóneas incluyen plantas tales como pasto, lirios, orquídeas, cereales y palmeras. Las dicotiledóneas incluyen la mayoría de los árboles, rosas, geranios, enredaderas, plantas trepadoras.

Leñoso: plantas que producen lignina, que se deposita con la celulosa en las paredes celulares dándole gran resistencia, como las células con lignina no se descomponen durante los períodos invernales la mayoría de estas plantas son capaces de vivir durante más de una estación de crecimiento.

Herbáceas: plantas que no producen lignina, crecen, se reproducen y mueren dentro de una estación de crecimiento. Estas plantas están cubiertas por una fina epidermis.

Sistemas radicales: 

En cuanto a la forma de crecimiento, hay dos tipos generales de sistemas radicales: las raíces pivotantes, caracterizado por una raíz primaria grande y central que crece en línea recta hacia abajo. Este tipo de raíz es especialmente efectivo para fijar la planta ala tierra, debido a que penetran mucho en el suelo, pueden obtener fuentes de agua más profundas y permanentes.

El sistema de raíz fibroso esta bien adaptado para absorber agua cerca de la superficie pero no sujeta la planta al suelo como la raíz pivotante. En este sistema no hay una raíz principal. La enorme área superficial hace posible que el sistema de raíces fibrosas absorba el agua más eficientemente.

La cantidad de crecimiento de cualquier sistema radical depende de las condiciones del ambiente, la competencia y la superpoblación afectan el crecimiento de los organismos.

Tallo: 

El tallo de una planta esta compuesto en su mayor parte de tejido vascular especializado es cual sirve para transportar entre las hojas y las raíces, el agua y los diversos materiales disueltos, estos tejidos están agrupados en unidades llamadas haces fibrovasculares, cada haz fibrovascular contiene xilema, floema y algún tejido de soporte.

El tallo tiene además yemas que produce tanto crecimiento en longitud como nuevas hojas.

Hojas:
Las hojas de las dicotiledóneas pueden ser simples (ya sea divididas en lóbulos o no) o compuestas. Las hojas de las monocotiledóneas, por su parte, están menos divididas y suelen ser largas y angostas.

Una hoja se puede dividir en tres partes:

· Estípula, se encuentra presente en dicotiledóneas. Su función principal es proteger la hoja joven antes de que se abra.

· El pecíolo, sirve para transportar agua y minerales desde el tallo hasta la hoja. Los productos procesados son llevados de nuevo por medio del pecíolo al tallo para su transporte hacia otras partes de la planta.

· Limbo, es el área superficial para la absorción de la luz y el intercambio de gases, se utilizan los materiales transportados por el pecíolo para desarrollar la fotosíntesis. 

Las hojas están cubiertas externamente por una sustancia cerosa, la cutina.

Flor:
La flor es el órgano sexual de las Angiospermas y esta conformada por sépalos, pétalos, estambres y carpelos o gineceo. Hay una amplia variedad en la estructura de la flor y sus partes se pueden encontrar en todas las combinaciones factibles. Las partes importantes en términos de la reproducción son las anteras donde se formara el grano de polen, que dará lugar a los espermatozoides, en el ovario, esta el óvulo, que sufrirá una doble proceso de fecundación, que es único en las Angiospermas. Durante el desarrollo de la semilla el ovario se transforma en un receptáculo especial para ellas, el fruto, este protege a la semilla y contribuye a su dispersión.

Generalmente, la transformación hacia la flor esta bajo un estricto control ambiental, uno de los factores más importantes es la longitud de los días.

Existen argumentos que sugieren que todas las partes de la flor son hojas sumamente modificadas.

Las flores se pueden desarrollar en forma individual o en grupos denominados inflorescencias (estas adquieren formas diversas dependiendo de la especie: racimo, espiga, etc.).

Las principales diferencias entre

 monocotiledóneas y dicotiledóneas

Monocotiledóneas
Dicotiledóneas

El embrión contiene un cotiledón (hoja alimenticia). 
El embrión contiene dos cotiledones. 

Las venas principales de las hojas (nervaduras) con disposición paralela.
Las venas principales de las hojas se ramifican a partir de la vena media o de la base.

Las partes florales generalmente dispuestas en tercios (múltiplos de tres).
Partes florales generalmente dispuestas en quintetos o bien en pares o tercias (o múltiplos de ellos)

Sistema radicular fibroso y adventicio.
Sistema radicular, se caracteriza por su eje principal.

Tallo con las haces vasculares esparcidas de manera irregular a través del tejido fundamental.
Tallo con haces vasculares dispuestos en un solo cilindro (que en un corte transversal se observa como un anillo).

En su mayoría anuales (viven una estación de crecimiento).
Pueden ser anuales o perennes.

Son en su mayoría herbáceas (esto es, no dan madera, como por ejemplo el lirio).
La mayoría son leñosas o herbáceas.

Evolución  

Las Angiospermas y los mamíferos surgieron en la era Cenozoica, en cuanto a cuál fue su ancestro, la hipótesis más aceptada, pero no por eso menos débil, parece sugerir que se trató en realidad de alguna planta emparentada con los helechos con semilla. Lo cierto es que el origen de las Angiospermas continúa siendo un misterio.

La selección natural opera sobre la variación heredable que existe en las poblaciones. Cuanto mayor sea la variación del material genético de una población habrá mayor posibilidad de que la selección retenga los genes mejor adaptados a las condiciones ambientales prevalecientes. Existen muchos mecanismos para asegurar que haya variabilidad genética, y en las Angiospermas el más importante de dichos mecanismos es la polinización cruzada La polinización cruzada implica el transporte del polen desde las flores de una planta hasta las de otra planta de la misma especie.

La menos eficiente en este sentido es la polinización por viento, las características que han prevalecido en una planta polinizada por el viento son:

· Flores muy pequeñas, los sépalos y pétalos están muy reducidos o han desaparecido.

· Los granos de polen son pequeños y muy ligeros.

· Los estambres están expuestos al aire.

· Los estigmas son plumosos y están expuestos al aire de modo que el polen tenga mayores posibilidades de llegar hasta él y adherirse.

· Con frecuencia las flores son unisexuales y se encuentran agrupadas en inflorescencias que cuelgan para facilitar la liberación y captación de los granos de polen.

Cuando uno se refiere a las plantas con flor, sé esta tratando con plantas que han evolucionado para adaptarse no solo a la vida en la tierra, sino también a la vida terrestre en un mundo lleno de animales diversos. 

Los colores y aromas de las flores que tanto deleitan a los sentidos, atraen a los insectos y demás animales que requieren para que se efectúe la polinización 

Características de las flores que son polinizadas por animales.

· Cuentan con ciertos caracteres que atraen a los animales desde la distancia entre ellos está su coloración tamaño, figura, aroma.

· También presentan guías que llevan al animal hacia la porción que contiene el alimento, de modo que se permita la polinización y la transferencia del polen al animal.

· Fácil acceso de algunos animales específicos al alimento.

· Poseen suficiente alimento para satisfacer los requerimientos alimenticios del animal.

· El polen es más grande y pegajoso que el polen transportado por el viento.

Los colores y aromas de los frutos incitan al hombre y muchos otros animales a comerlos y dispersar sus semillas.

Las espinas y ganchos de las semillas se prenden en la piel de muchos organismos, de tal modo que se dispersan.

Hábitat - Adaptaciones - Redes Tróficas

Se calcula que existen alrededor de 275000 especies de Angiospermas en alrededor de 300 familias. Es el grupo mayor y se lo puede encontrar en una gran variedad de formas y tamaños. Hay grandes Angiospermas arborescentes que compiten en tamaño con las coníferas; hay angiospermas acuáticas diminutas que viven flotando y que son, en realidad, poco más que una hoja a la deriva; existen también enredaderas gigantescas que pueden llegar a envolver y matar árboles muy grandes; otras angiospermas son las plantas que florecen en la primavera para después marchitarse; existen arbustos de formas y tamaños variados; las praderas se encuentran cubiertas de gramíneas.

Las  Angiospermas se desarrollan en cualquier clima: los cactus y otras Angiospermas están adaptados para vivir en todos los desiertos (no en los más áridos), los bosques tropicales lluviosos cuentan con gran variedad de especies (orquídeas epífitas de los árboles), las  encontramos a grandes alturas sobre las montañas, así como próximas a las regiones polares, algunas ocupan las zonas intermareales, otras los pantanos y bordes de los ríos. La tierra cuenta con una gran diversidad de medios que incluye desde el templado, al Ártico, tropical, húmedo y seco, y todos han sido invadidos exitosamente por las Angiospermas.

Como se explicó brevemente en la sección evolución son innumerables los mecanismos que han evolucionado para asegurar la transferencia de los granos de polen de una planta a otra. Dichos mecanismos implican al viento, al agua así como una gran cantidad de animales de todos tipos, pero en particular de los insectos. La interacción que se produce entre las plantas y los animales es fascinante y representa un buen ejemplo de la coevolución entre ambos.

Las abejas constituyen un buen ejemplo de relación mutualista-protocooperativa

Que puede existir entre las flores que las requieren para realizar la polinización, obteniendo las abejas también beneficios del néctar y polen que colectan.

Los predadores de las plantas son todos los consumidores primarios, ya que las plantas son autótrofas, producen su propio alimento, los animales como, caracoles, langostas, algunos peces, ciervos, chanchos, vacas, etc. son herbívoros, activos predadores de las plantas.

El hombre en su diario vivir despreocupado y confiado en que el planeta de algún modo puede soportar todos los embates a que este pueda someterlo a alterado grandemente lo homeostásis de la biosfera, son algunas de las circunstancias que podemos nombrar:

· Tala indiscriminada de árboles.

· Incendios forestales incontrolados.

· Uso de pesticidas, que matan al insecto dañino, pero también acaba con sus depredadores u otros benéficos

· Contaminación del aire, provocando la lluvia ácida, del agua con pesticidas, agroquímicos, desagües, eliminación de desechos fabriles tóxicos, del suelo con desechos radiactivos utilizados en nuestras centrales nucleares.

· Inundación de tierras por construcción de presas, rutas, etc.

Siempre el hombre pensando que la tierra de alguna forma se las arreglaría para acomodar todos sus desajustes,

...Ojo no sea que la solución que encuentre el planeta sea eliminarnos a nosotros!!!!!

